

# “民意调查”——美国操纵民意的工具

新华社记者 徐兴堂

近日,美国皮尤研究中心又搞了一次有关中国好感度的民意调查,抽样数据显示多数美国人对中国持“负面看法”。这一调查也被美国媒体广泛报道。但是由于美国所谓的民调日益被政治化工具化,或许多人们在采信之前还应该问一问,这是真实的社情民意,还是在帮美国一些政客“误导”舆论?

理论上,民意调查是基于抽样数据,相对客观地了解公众对某个问题看法的一种手段。然而,仔细研究美国几家知名民调机构的报告就会发现,其民调结果基本上是以意识形态划线,只要涉及国际形象、人权、国际关系、体制等议题,包括中国在内的非西方国家永远是负面多于正面。以皮尤研究中心为代表的美国民调机构紧贴美国政府的外交政策,精心设计民调议题,打着“客观”的旗号操纵民调结果,实际上已经成为美国“误导”国际舆论的重要工具。

## 俄罗斯开始第一阶段非战略核力量演习

新华社莫斯科5月21日电(记者华迪)俄罗斯国防部21日发布消息说,俄罗斯已开始第一阶段非战略核力量演习,就准备使用非战略核武器进行实际演练。

消息说,根据俄联邦武装力量最高统帅的指示,俄南部军区在总参谋部的指挥下开始第一阶段非战略核力量演习。俄南部军区导弹编队正在演练如何获取“伊斯坎德尔”战术导弹系统专用弹药、装备导弹,并秘密移至发射区准备发射。此外,俄空军航空部队正在演练为包括“匕首”高超音速导弹在内的航空兵器装备特殊弹药,并飞入指定巡逻区域。

俄国防部强调说,本次演习是对西方官员挑衅性言论和威胁的回应,旨在检验非战略核力量执行战斗任务的战备状态,确保俄罗斯的主权和领土完整。

## 美联储报告显示 通胀让多数美国人财务状况恶化

据新华社华盛顿5月21日电(记者许缘)美国联邦储备委员会21日发布的《2023年美国国家经济状况报告》显示,多数美国成年人认为美国物价上涨导致其财务状况恶化。

报告显示,65%的美国成年人认为,物价上涨导致其财务状况较2022年更糟糕,其中19%的人认为其财务状况“严重恶化”。美联储在报告中表示,尽管近期美国通货膨胀水平有所缓和,但价格上涨仍然是美国家庭在财务方面的首要担忧。

随着美国加大对中国的打压围堵力度,像皮尤、盖洛普这些民调机构契合美国政府外交需要,为美国霸权制造有利舆论,包括经常性推出针对中国的民调,引导公众对中国产生错误认知。例如,当美国政客在非洲、太平洋岛国等地频频出言抹黑中国,试图挑拨这些国家与中国的关系时,皮尤研究中心“适时”发布调查报告,题目就是“美国人认为美国对发展中国家的援助比中国的援助更有益”。在另一项关于来自美国和中国的投资比较的调查中,结果是多数美国人认为美国的对外投资对当地有益,而中国的对外投资则给当地带来损害。其实质是为了配合美国渲染所谓中国“债务陷阱”的虚假叙事。

综合来看,美国一些民调机构的常见套路主要有以下三种:

第一个也是最常用的手段,是有针对性选择民调对象。比如皮尤每年例行的《全球民意调查》,发放问卷的24个国家中,

有16个是发达国家,几乎都是美国盟友,只有8个国家是发展中国家。在中东这个重要地区,中国的形象积极正面,但只有美国的盟友以色列入选。这种样本选择存在明显倾向性,难以体现调查数据的客观平衡性,其结果自然也无法令人信服。

第二个重要手段是议题设置。美国民调机构进行的国际性调查具有明显政治化倾向,近年来针对中国的民调明显增多,而大多数美国民众对中国缺乏了解,这恰好为民调机构提供了操纵民意的空间。他们设计的问题往往具有极强的诱导性,受访者大概率会按照他们设计的思路回答问题,从而得出他们想要的答案。

第三个重要手段就是偏颇解读民调结果。例如,皮尤去年7月发布了一项民调结果,标题和导语故意突出受访者对中国在某个方面的负面看法。实际上,这次调查中的多个子项目结果是受访者对中国的看法偏正面或非常正面,如超过一半

的受访者认为中国的科技进步很好,有40%的发展中国家受访者认为中国的科技进步是世界上最好的。在经济方面,所调查的6个发展中国家里大部分人认为自己国家因中国的投资受益,在尼日利亚、肯尼亚和南非,这一数字均超过70%。但这些都利于形成全面认知的子级内容往往在新闻报道时被刻意忽略了。

可以看到,美国民调机构配合政客抹黑中国的行为严重误导公众,不仅损害其多年形成的商业信誉,而且会对中美关系发展和民间交往产生负面影响,甚至可能导致美国有关政策制定者产生幻觉而出现偏差。这些年来中美关系经历波折,固然有复杂的国际政治经济因素,但民调机构推波助澜节奏,值得警惕。

(新华社纽约5月21日电)

## 新华时评



## 联合国粮农组织举办品茶活动 庆祝“国际茶日”

今年5月21日是第五个“国际茶日”,联合国粮农组织当天在意大利首都罗马举行以“同饮佳茗 不忘茶农耕耘 致敬全球女性”为主题的庆祝活动。

新华社记者 李京摄

▲5月21日,在位于意大利罗马的联合国粮农组织总部,人们品尝、了解中国茶。

▲5月21日,人们在位于意大利罗马的联合国粮农组织总部闻茶香。



## 高官接连“发飙” 以色列“内讧”加剧

分析认为,背后是在加沙冲突中陷入困境引发国内民意变化

以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨等高官近来接连对总理内塔尼亚胡的决定公开提出反对意见,甘茨甚至以退出战时内阁相威胁。分析人士认为,这些举动让以色列高层早已存在的内部分歧公开化,背后是以色列在加沙冲突中陷入困境引发的国内民意变化。如果代表中左翼的甘茨退出战时内阁,以政府在巴勒斯坦问题上的政策或将更加“向右”。

### 内部分歧公开

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中,总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。甘茨本月18日在记者会上发布一份有关加沙冲突及后续事项的六点方案,包括解救全部在加沙的被扣押人员,终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对加沙的控制和加沙地带非军事化,冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理,与阿拉伯国家实现关系正常化等。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案,否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路,把国家推向深渊,我们将被迫退出政府,并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”

另据以媒体援引消息人士的话报道说,以战时内阁18日晚审议了一份重启与哈马斯进行人员交换谈判的提案,其中包

括在停火第二阶段延长停火期的内容,该提案得到加兰特和甘茨等人的支持,但内塔尼亚胡仍强调他“不愿接受任何会导致结束战争的建议”。

此前,加兰特于15日发表视频讲话说,自本轮加沙冲突爆发以来他就一直在内阁提出应建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯,但没有得到任何回应。加兰特说,在没有替代方案的情况下,只能放任哈马斯重新统治加沙或由以色列对加沙实行军事统治,但他反对后者,并敦促内塔尼亚胡放弃这一选项。甘茨当时发声支持加兰特,称他所说的是“实话”。

以色列舆论指出,以高层在处理加沙冲突方面早有分歧,加兰特和甘茨的表态让内部分歧公开化。这是新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

### 民意发生变化

有分析认为,此次加兰特和甘茨公开叫板内塔尼亚胡,反映出以色列当前面临的战场困境及其带来的民意变化。以色列为加沙军事行动定下三大目标,即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯和确保加沙地带不再对以色列构成威胁,但这些目标至今均未实现且似乎遥遥无期。

以方视加沙地带最南端城市拉法为哈马斯的最后根据地,本想大规模进攻,但遭到包括主要支持者美国在内的国际社会强烈反对,目前只能采取“切蛋糕”的方式一块一块扩大打击范围。而在加沙

地带北部,以军近日也不得不恢复空袭并重新派出地面部队,以应对哈马斯在这里“重新部署武装力量”。

冲突爆发7个多月以来,以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后再无新进展,剩余100多名被扣押人员的回归看不到希望。

此外,在黎巴嫩地区,以色列与声援哈马斯的黎巴嫩真主党武装持续交火至今。据以方统计,冲突已造成以北部边境8万以色列居民逃离家园。

在这种情况下,以色列国内反战、反政府游行愈加频繁,规模越来越大。以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说,此次以色列高层分歧公开化反映了以国内民意的变化,越来越多以色列人认为需要就加沙战后安排拟定一个计划。

耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼认为,甘茨公开反对内塔尼亚胡政府可能是着眼新一轮大选,他意图通过提出鲜明政治主张获取选民支持。最新民调显示,如果现在举行大选,甘茨的支持率为35%,内塔尼亚胡为32%。

### 政府或更“向右”

对于甘茨的提案,内塔尼亚胡18日晚发表声明称,这些要求是“过时的言论”,意味着“以色列的失败,大部分人员被抛弃,哈马斯继续存在,建立巴勒斯坦国”。

此外,以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔19日呼吁内塔尼亚胡免去甘茨和加兰特的职务。另一名极右翼人士、财政部长斯莫特里赫19日呼吁在加沙地带保持长期“军事存在”,并向黎巴嫩发动进攻。

以色列现政府由右翼和极右翼势力组成,被称为“史上最右政府”,在巴勒斯坦问题上态度强硬。其中,极右翼势力尤其如此,他们主张继续在加沙地带开展军事行动直至彻底消灭哈马斯,并要求禁止援助物资进入加沙地带。分析人士指出,由于内塔尼亚胡领导的利库德集团需要极右翼政党的支持才能维持执政地位,因此极右翼能在相关政策上对政府形成绑架。

霍雷夫表示,甘茨退出战时内阁并不能迫使内塔尼亚胡解散议会、重新举行大选。如果内塔尼亚胡最终拒绝接受甘茨的提案而甘茨退出战时内阁,中间派在政府决策中的影响将减弱,以政府的政策将更加“向右”。

不过也有分析认为,甘茨此次表态可能只是“作秀”。弗里曼说,甘茨感到目前舆论对他继续留在战时内阁的批评增加,这次表态旨在向公众表明,他留在战时内阁可以影响决策。以色列《国土报》18日刊文指出,内塔尼亚胡需要来自中左翼的甘茨留在战时内阁,以对冲极右翼势力带给他压力,而甘茨自己也未必真心退出战时内阁。 新华社记者 吕迪旭、王卓伦 (新华社耶路撒冷5月22日电)

新华社北京5月22日电 外交部22日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定。全文如下:

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定 (2024年5月22日中华人民共和国外交部令第七号公布,自2024年5月22日起施行)

一段时间以来,美国无视中方在乌克兰危机上的客观公正立场和建设性作用,以所谓涉俄因素为由对多家中国实体实施非法单边制裁,大搞单边霸凌和经济胁迫,严重侵犯中方企业、机构和个人正当合法权益。同时,美国持续向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整。

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定,中方决定对以下美国军工企业及高级管理人员采取反制措施:

一、对洛克希德·马丁导弹与火控公司、洛克希德·马丁航空公司、标枪合资公司、雷神导弹系统公司、通用动力军械与战术系统公司、通用动力信息技术公司、通用动力任务系统公司、海岸间电子公司、系统研究与模拟公司、铁山解决方案公司、应用技术集团、阿克西恩特公司等12家后附《反制清单》列明的企业,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产。

二、对凯西·沃登(诺斯罗普·格鲁曼公司董事长、首席执行官、总裁)、马修·布朗伯格(诺斯罗普·格鲁曼公司全球运营副总裁)、本杰明·戴维斯(诺斯罗普·格鲁曼公司战略威慑系统副总裁、总经理)、托马斯·琼斯(诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、航空系统总裁)、斯蒂芬·奥布莱恩(诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、全球业务发展官)、罗珊·罗德(诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、防务系统总裁)、菲拉特·盖曾(通用动力公司副总裁、通用动力军械与战术系统公司总裁)、贾森·艾肯(通用动力公司负责技术部门执行副总裁)、艾米·吉格兰(通用动力公司高级副总裁、通用动力信息技术公司总裁)、克里斯托弗·布雷迪(通用动力公司副总裁、通用动力任务系统公司总裁)等10名后附《反制清单》列明的企业高级管理人员,不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年5月22日起施行。 附件:反制清单

外交部 2024年5月22日

附件

### 反制清单

- 一、企业 (一)洛克希德·马丁导弹与火控公司(Lockheed Martin Missiles and Fire Control) (二)洛克希德·马丁航空公司(Lockheed Martin Aeronautics) (三)标枪合资公司(Raytheon/Lockheed Martin Javelin Joint Venture) (四)雷神导弹系统公司(Raytheon Missile Systems) (五)通用动力军械与战术系统公司(General Dynamics Ordnance and Tactical Systems) (六)通用动力信息技术公司(General Dynamics Information Technology) (七)通用动力任务系统公司(General Dynamics Mission Systems) (八)海岸间电子公司(Inter-Coastal Electronics) (九)系统研究与模拟公司(System Studies & Simulation) (十)铁山解决方案公司(IronMountain Solutions) (十一)应用技术集团(Applied Technologies Group) (十二)阿克西恩特公司(Axient)
- 二、高级管理人员 (一)凯西·沃登(Kathy J. Warden),女,诺斯罗普·格鲁曼公司董事长、首席执行官、总裁 (二)马修·布朗伯格(Matthew Bromberg),男,诺斯罗普·格鲁曼公司全球运营副总裁 (三)本杰明·戴维斯(Benjamin R. Davies),男,诺斯罗普·格鲁曼公司战略威慑系统副总裁、总经理 (四)托马斯·琼斯(Thomas H. Jones),男,诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、航空系统总裁 (五)斯蒂芬·奥布莱恩(Stephen O'Bryan),男,诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、全球业务发展官 (六)罗珊·罗德(Roshan Roeder),女,诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、防务系统总裁 (七)菲拉特·盖曾(Firat H. Gezen),男,通用动力公司副总裁、通用动力军械与战术系统公司总裁 (八)贾森·艾肯(Jason W. Aiken),男,通用动力公司负责技术部门执行副总裁 (九)艾米·吉格兰(Amy Gilliland),女,通用动力公司高级副总裁、通用动力信息技术公司总裁 (十)克里斯托弗·布雷迪(Christopher J. Brady),男,通用动力公司副总裁、通用动力任务系统公司总裁



## 悼念

5月22日,在伊朗德黑兰,人们参加为总统莱希及其随行人员举行的悼念活动。当日,伊朗在首都德黑兰为总统莱希及其随行人员举行悼念活动。 新华社记者 沙达提摄